



財產殺到 道指插逾300點

奧巴馬連任未沖喜 美股失守萬三

美國總統奧巴馬順利連任，雖然消除大選不明朗因素，但市場隨即重新聚焦美國「財政懸崖」，美股扭轉連續兩日升勢，昨日開市急挫，失守13,000點關口。道瓊斯工業平均指數中段報12,930點，跌315點；標準普爾500指數報1,394點，跌34點；納斯達克綜合指數報2,939點，跌72點。國會改選後兩院對立形勢不改，大市走向取決於奧巴馬能否盡快消弭兩黨分歧。

歐盟委員會昨下調區內經濟預測，歐洲央行行長德拉吉指歐債危機開始損害德國，加上希臘國會即將表決關鍵的緊縮案，拖累歐股下跌。英國富時100指數收報5,791點，跌93點；法國CAC指數收報3,409點，跌69點；德國DAX指數收報7,232點，跌144點。

金銅價升 美元跌

奧巴馬連任消息傳出後，帶動金價及銅價上升，油價亦收復前跌幅，但美元匯價則應聲下滑，昨在亞洲交易時段報0.77歐，但債券期貨則上揚。奧巴馬連任意味聯儲局的寬鬆貨幣政策，將維持不變甚至加碼，投資者因此紛紛沽售美元，美元兌日圓匯價昨從80.34跌至80.05。

現貨金價昨最多升0.7個百分點，報每盎司1,727美元；12月期西得克薩斯中質原油(WTI)跌幅收窄至15美仙，報每桶88.56美元；標準普爾GSCI原材料指數升0.2個百分點，報645.56。

美國明年初將面臨增稅及削減達6,000億美元(約4.65萬億港元)的「財政懸崖」。雖然奧巴馬連任消除貨幣政策等部分不明朗因素，但不少投資者擔心他難以團結兩院，「財政懸崖」無法在短期內解決，令後市受壓。

富人減稅計劃將於年底到期，奧巴馬及民主黨爭取向收入高於25萬美元(約194萬港元)的人加稅，但共和黨則希望延續全部稅務優惠。共和黨眾議院議長博納本周重申，共和黨無意改變反對加稅的立場。另外，在提倡「大政府」的奧巴馬再次當選後，銀行業料將放棄推翻金融監管改革法案，DoubleLine Capital國債投資組合經理懷特利稱，因稅率提高及更嚴格的市場監管對經濟而言並非好事，美債息率暫時不看漲。

歐盟降經濟預測 增長遜預期

歐盟委員會下調明年兩年歐盟及歐元區的經濟前景預測，警告歐盟27國今年國內生產總值(GDP)將按年收縮0.3%，差過先前預測；歐元區經濟今年將收縮0.4%，較前再多0.1個百分點。預計歐盟明年將有0.4%增長，低於先前預測的1.3%，歐元區方面，明年增長亦從1%下調至只有0.1%。報告又指，現時區內達10.6%的失業率至少到後年才會逐步回落。另外，歐盟及歐元區將於下周四公布第3季度GDP，數據將反映區內是否已重陷衰退。 ■路透社/法新社/彭博通訊社

第二任期經濟藥方

- 就業**
 - ★奧巴馬承諾在2016年前，增派100萬個製造業職位及60萬個天然氣行業職位，並增聘10萬名數學及科學教師。
 - ★結束伊拉克及阿富汗戰爭而節省的開支，一半會用於資助基建項目，另一半則用於填補赤字。
- 財政政策**
 - ★奧巴馬主張不延續前總統布希給予高收入國民的稅務優惠，並堵塞稅務漏洞，以達致未來10年削減4萬億美元(約31萬億港元)，為平衡收支鋪路。
 - ★奧巴馬亦提議將企業收入稅最高稅率由35%減至28%，並取消多項企業稅務優惠。
- 聯儲局**
 - ★奧巴馬或讓聯儲局主席伯南克留任，但對方未必願意。
 - ★被視為熱門接班人的聯儲局副主席耶倫，或會維持現行寬鬆貨幣政策，直至勞工市場明顯改善。
- 規管金融業**
 - ★奧巴馬料貫徹首個任期的政策，大刀闊斧改革華爾街。
- 房屋政策**
 - ★奧巴馬致力為民眾的房貸再融資，希望民眾受惠超息，但實際受惠民眾遠不及預期。 ■路透社

羅傑斯稱奧「邪惡」 印鈔陸續來

「商品大王」羅傑斯昨日指出，奧巴馬連任將刺激商品價格上升，同時推低美元，而聯儲局將繼續以買債來刺激經濟增長，意味美國將繼續大印鈔票，政府開支及債務亦將增加，帶動通脹上升。另外，著名金融炒家索羅斯稱，奧巴馬當選證明美國人拒絕極端政治立場，華府政策將變得更明智。

羅傑斯直言奧巴馬和羅姆尼一樣「邪惡」，故他沒投票給任何人。他認為奧巴馬連任意味更多的量化寬鬆(QE)措施，「瘋狂印鈔、政府開支亦會瘋狂增加」，這對美國沒好處，因此他將沽美債，轉而買入黃金等貴金屬。

向來支持民主黨及奧巴馬的索羅斯昨晚表示樂見奧巴馬連任，指他將「開啟明智政策之門」，強調民主及共和兩黨須趕緊處理「財政懸崖」。

■路透社/CNBC



股市大跌，交易員目瞪口呆。資料圖片

高失業率連任 堪比羅斯福

美國失業率持續高企、經濟一團糟，輿論曾預測奧巴馬只能當「一任總統」，結局卻未如所料。分析認為，美國上月失業率仍維持7.9%，奧巴馬能連任「非常了不起」，只有二戰時期總統羅斯福才能做到。共和黨的里根1984年連任，是首位二戰後在失業率超過6%而連任的總統。他與奧巴馬有一個共同點，就是連任時的失業率均比前一年大幅下跌，奧巴馬任內其中43個月失業率均逾8%，但最近兩個月已跌至8%以下；里根連任時失業率為7.4%，按年跌1.4%。

選民離棄「陌生」羅姆尼

美國人在經濟復甦跡象下變得樂觀，刺激消費情緒，新職位陸續湧現。民眾預期經濟繼續好轉，因此用選票反對共和黨大幅削減支及減稅的政策，不願投向「陌生」的羅姆尼。喬治亞大學政治學系教授布洛克認為，對民眾來說，不管誰當總統，只希望就業率上升。

颶風「桑迪」上月吹襲美國，被指為「10月驚奇」，分析指，奧巴馬藉「抗災總司令」形象拉票，分散民眾對失業率的關注。

■彭博通訊社/中通社



奧巴馬支持者在紐約時代廣場慶祝。法新社

港美商會模擬投票 奧巴馬大勝



香港學生在美領館模擬投票。法新社

在香港的美商會昨日早上舉辦模擬美國大選投票，在金屬的模擬票站一早就人頭湧湧，不少在港工作或居住的美國人前來投票，結果奧巴馬有82票，羅姆尼僅27票。商會也現場直播最新選情，近百人觀戰，參加者佩戴所支持民主或共和黨的徽章，奧巴馬連任後，支持者都興奮莫名。模擬票站設獨立投票間，填寫選票時有布遮蓋，保障私隱。和

真正選舉相比，模擬投票較簡單，只要在模擬選票上揀候選人，再將選票投入票箱就完成。美國商會會長魏庭庭表示，模擬投票是為了解美國境外選民的投票意向。來自紐約的黃小姐支持奧巴馬連任，認為他過去4年表現不錯，特別是醫療政策，亦覺得奧巴馬的對華政策較完善。黃小姐說，由於海外投票手續繁複，故沒前往投票。

會長：中美料維持良好關係

魏庭庭表示，無論誰人勝出，都不會對中美經貿關係有太大影響，相信中美在未來4年會維持良好關係，但當中可能有摩擦。百多名本地學生亦到美國駐港領事館模擬投票，有學生不滿羅姆尼的對華政策，認為奧巴馬往績好、經驗豐富，故投票給他，結果奧巴馬獲壓倒性勝利。

■綜合報道

在港美國人為奧巴馬連任歡呼。路透社



匯豐梁兆基：寬鬆政策料延續

香港文匯報訊(記者 劉璇)匯豐亞太區業務策略及經濟顧問梁兆基昨日表示，奧巴馬連任後，將延續現時的寬鬆貨幣政策，伯南克亦大有機會留任聯儲局主席，將令美債息率維持在低位，美元持續走弱。

雖然奧巴馬主張向富人加稅，惟不一定獲國會通過。他指，不管誰當選總統，都要面對「財政懸崖」問題，他預計奧巴馬會延遲撤銷稅務寬免措施，令美國明年初經濟狀況較明朗。

羅家聰：對華威脅較小 奧巴馬利港



香港文匯報訊(記者 張易)交通銀行首席經濟及策略師羅家聰(見圖)向本報表示，奧巴馬連任雖不會直接影響香港經濟，但相比羅姆尼強硬的單邊主義，奧巴馬上場對華威脅較小，令香港間接獲益。

羅家聰指，歷史上但凡共和黨總統入主白宮，股市短期內會跌宕起伏，民主黨當選則相對平穩。他指奧巴馬連任對股市和美元的影響未有外界想像大，影響美國長期經濟的陰霾是「財政懸崖」。他料「財政懸崖」發生機會較小，共和黨若堅持阻止提案通過，只會令民眾耐心盡失，導致共和黨民望下降，預計國會年底達成共識，奧巴馬在一些政策會作較大讓步。

曾淵滄：「財崖」恐維持一周

香港城市大學管理科學系副教授曾淵滄表示，「財政懸崖」是民主共和兩黨的「政治遊戲」，相信有較大機會發生，但最多維持一周，不會對美國經濟造成影響。曾淵滄指「財政懸崖」是奧巴馬連任後的嚴峻問題，下屆眾議院仍由共和黨控制，預計兩黨很難達成財政協議。他稱，民主黨前總統克林頓執政時期也經歷類似困境，與國會艱難抗爭，以至聯邦政府一段時間內實際上停止運作。然而今次共和黨的主要目的，是製造緊張局勢，向奧巴馬施以顏色，顯示國會與總統抗爭，但最多維持一周，令「一些不重要的服務停下來」。

總商會：美經濟明年料增3%

香港總商會首席經濟師歐大衛稱，美國投資者信心不會因奧巴馬連任劇烈變化，美股會維持趨前走勢。他指，美國明年經濟取決於奧巴馬應對「財政懸崖」及歐債危機的情況，相信經濟增長會介乎2%至3%。他相信奧巴馬會加大力度對國會施壓，民主、共和兩黨有較大機會在明年1月前妥協，畢竟雙方都不希望「財政懸崖」發生。